



# 办好人民满意的教育

## ——青岛市政协委员民主党派成员共话教师队伍建设

本报记者 陈小艳 王晨霞 通讯员 崔锡杰 范高宁

伴着新学年的开启,第37个教师节如约而至。9月6日,青岛市教育局邀请政协委员和民主党派成员中的教师代表座谈交流,为进一步加强教师队伍建设和办好人民满意的教育集思广益谋良策。

教育事业是一项重要的民生工作,关乎千家万户。为进一步激发广大教师的工作活力,在教师节来临之际,青岛市教育局发布了《关于做好中小学幼儿园教师职业礼遇工作的通知》,分为入职、从教10年、20年、30年和退休三部分设置教师职业礼遇,通过举行宣誓仪式、颁发相应教师资格证、举行隆重退休仪式等形式给予教师职业礼遇。活动的开展,得到了广大教师的一致好评。

民盟盟员、青岛第二十六中学校长张艳认为,这是一种有温度的引领和熏陶,不仅能凝聚起教育队伍强大的力量,

还能引导全社会营造起尊师重教的良好氛围。

“教师的职业荣誉是任何一种物质都换不来的,这荣誉背后更多的是责任和使命。”青岛市市南区政协委员、青岛实验小学教师卢扬表示,“作为教师,要‘学高为师,身正为范’,把承载千家万户希望和梦想的教育事业干好。”

如何发力才能办好人民满意的教育?市政协委员、青岛电子学校校长崔西展从职业教育谈起,他认为,应建设高质量的职业教育体系,通过完善职业教育与培训制度,深化产教融合、校企合作等,发展高质量的职业教育,畅通技术技能人才成才之路。

作为第三代教育工作者,青岛第十七中学教师刘洪鑫格外注重对学生的思想品德教育。他认为,应进一步加强在校教师关

于开展学生德育教育的业务培训,让德育教育进课堂不再生硬,引导广大青少年扣好人生的“第一粒扣子”。

“美育能够影响青少年三观的形成,还应该重视美育的育人作用。”九三学社社员、青岛一中美术教师尚青鲁把实现“立德树人”目标的落脚点放在美育上。她认为,应加大对教育主管部门、学校管理者、教师、教辅人员、家长等育人主体的培训力度,使之成为学生审美教育的引领者。

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。教师质量是教育质量的关键,近年来,青岛通过开展名师、名班主任、名校长“三名工程培养”等一系列举措,让一大批老师、校长得到成长,教师队伍取得突破性进展,各项指标创历史新高。

“我们老师和学生都受益匪浅。”无

党派人士、青岛电子学校教务处副主任王辉作为“名师工程”的一员,接受了专家级导师从个人成长规划、课题研究、专业引领等方面的面对面、点对点指导,眼界和思维都得到大大的开阔和提升。她表示,将把在培训中获得的进步带给周围更多的老师,以一个点的力量带动了一个面的发展。

“教育功在当代,利在千秋。长期以来,青岛全市教育工作者不忘初心、牢记使命、潜心从教,为点亮每个学生的成才之路持续贡献教育力量。”山东省政协委员、青岛市教育局局长刘鹏照表示,市教育局将继续深耕细作,求真务实,扩优提质,务本务根,加快构建高质量教育体系,唱响教育现代化的主旋律,凝聚教育高质量发展的正能量,让每一个学生都能健康快乐成长,不辜负社会和家长的重视。



### 携手推动艾草产业发展

9月8日至9日,河南省政协副主席高体健带领委员赴南阳调研中医药产业和事业高质量发展。调研途中,高体健指导南阳药益宝艾草制品有限公司、南阳华康艾制品有限公司及地方政府与河南省中医药大学、省中医一附院、二附院对接,在产品研发、应用推广等方面加强指导、开展合作,推动艾草产业提质增效。图为在南阳召陵区石门镇艾草产业园,省政协委员、河南省中医药大学副校长苗明三和石门镇党委书记陈震握手对接。

王有强 陈明丽 摄

## 安徽亳州市政协专题协商如何融入长三角一体化发展 做好承接产业转移集聚区建设大文章

本报道 随着长三角一体化发展的深入推进,如何抢抓这一重大国家战略机遇,发动全市新引擎?9月3日,安徽省亳州市政协召开四届三十次常委会会议暨议政性专题协商会,聚焦亳州融入长三角,加快承接产业转移集聚区建设。

蒋建峰委员指出,亳州市现有16家中药材仓储物流园,但是缺乏高规格、一体化的冷链仓储与智慧物流园区。建议加快智慧物流园区建设,这样即可极大加快物流速度,减少时间,降低价格成本,同时也可以作为长三角企业的“飞地仓”“预车间”。

会上,10名政协委员和政协参加单位代表先后发言,市直11个部门负责人现场与委员们进行了协商交流。

“这次会议跟中央的政策精神高度契合,与亳州的发展实际高度吻合,选题好、站位高、很有价值,体现了强烈的大局意识、服务意识。”听完大家的发言,市委书记杜延安充分肯定协商成果,他同时要求市委、市政府列出“清单”办理委员提出的意见和建议,以回应委员们的关切。

(蔡宏锋)

周明委员指出,中医药、白酒、农副产品、文化旅游等产业是亳州市具有较强竞争力的主导产业,但这些产业没有充分利用长三角一体化的资源,建议紧紧围绕这些产业的前后端做好文章,比如加强中药的研发、培育提升中药材种植、培育中药饮片品牌等。

“亳州市作为世界中医药之都,中医药产业体量已

“政府推动中药材产业发展的决心毋庸置疑,产业发展的前景毋庸置疑,大力发展的条件毋庸置疑,干部群众对更好未来的期盼毋庸置疑……”日前,重庆市开州区农业农村委举行年度重点提案办理“三方”协商会,与提案人、提案督办单位开展协商。

区长陈道彬的到来,给了与会人员不小的惊喜。针对区政协农业农村委、农业界别今年提交的重点提案《关于大力推动我区中药材产业发展的建议》,陈道彬的几个“毋庸置疑”掷地有声。

开州区地处三峡腹地,秦巴门户,生态条件优越,历来是传统中药材的重要产地。“中药材产业在助力我区消除贫困、全面建成小康社会的过程中立下了汗马功劳,但在乡村振兴的‘新考卷’面前,产业大而不强、大而不优的短板仍然明显。”区政协农业界别召集人雷青山委员,一语道破提案由来。

加强种质资源保护,开展示范基地创建,推动科技创新支撑,培育产业主体、延伸产业链条、建设流通体系、提升特色品牌,强化保障措施……每一句话,都凝结着委员们的智慧和期盼。

走上开州这个农业大区区长岗位两三个月,陈道彬就跑遍了全区的重点部门和乡镇街道,如何做做大做强农业支柱产业,为乡村振兴夯基强能,是陈道彬思考得最多的问题之一。而翻阅近些年的区政协委员提案,区人大代表议案,已成为陈道彬的工作习惯。这件关于中药材产业发展的重点提案,陈道彬翻来覆去看了好几遍:“委员们的调研全面而深入,准确把握了我区中药材产业发展的问题和不足,建议务实合理,提案质量很高。”

围绕如何补齐短板,推动全区中药材产业更好更快发展,区科技局、商务委、乡村振兴局、财政局、发改委等部门单位代表纷纷“表态”:正与高校院所合作推进中医药科技攻关项目;线上线下中药材专业交易平台正在搭建;进一步推进中药材产业化基础设施建设;统筹整合项目资金为产业发展加油助力……

看到提案建议正在或即将变成现实,委员们露出满意的笑容。“好的建议、好的规划,只有化为行动才能体现价值。我区将成立中药材产业发展领导小组,我兼任组长!”陈道彬话音刚落,会场响起热烈掌声。

## 答好乡村振兴“新考卷”

重庆开州区区长「办」提案记

通讯员 李波 本报记者 凌云

## 四川达州市政协探索建立工作质量评价体系 一把“尺子”量出履职维度

式、特点等,用6张质量评价标准表分别对专题调研质量、专题协商质量、民主监督小组工作质量、提案办理质量、反映社情民意信息工作质量、委员履职质量进行量化评价。

“质量评价工作一般每年开展一次,评价总分在100分以上为优秀,90—100分为较好,80分以下为一般。”市政协相关负责人介绍,民主监督小组工作、提案、反映社情民意信息、委员履职质量评价结果将向主席会议或常委会报告,向相关委员和单位反馈,纳入委员履职档案,作为表扬优秀委员和继任委员的重要依据。专题协商、专题调研工作质量评价结果将向主席会议报告,作为政协机关评优评先的重要依据。

“在办法试运行过程中,我们还将持续总结经验,并邀请相关专家对办法进行修改完善,进一步推动相关工作再上新台阶。”该工作负责人介绍。

## 破解农村出租房环境顽疾 浙江海盐县政协民生议事堂给出良方

大花园建设”专项民主监督中发现,出租房的外来流动人口卫生习惯较差,房屋周边环境乱象成为农村环境治理的一大顽疾,协商助力出租房环境改善十分必要。

协商活动中,政协委员、镇村干部、村民、外来人员代表和相关职能部门负责人,围绕全民参与、垃圾分类、日常监管等纷纷发表建议。

“房前屋后的环境应以自治为主,政府对乱扔乱倒垃圾的行为做好教育监督管

## 十六岁少女圆了上学梦

在新疆巴州政协社区干部的帮助下

通讯员 杨廷才 戴涛

9月6日,新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州尉犁县尉犁镇光明社区16岁少女王莹拿着巴州卫校的录取通知书,脸上洋溢着笑容,兴高采烈地对社区干部表态:一定好好学习天天向上。

两天前,王莹还在哭泣:因为没有考上高中,父母要她辍学打工。“阿姨,我还想上学……”王莹听邻居讲,社区干部是居民的主心骨,就想想方设法找到并打通了巴州政协驻光明社区工作队副队长戴涛的电话。听着电话那头的哭声,戴涛的心一下子揪了起来,赶紧了解她辍学的详情。

“读书有啥用?靠力气挣钱,初中毕业就很不错了。”王莹虽然没有考上高中,但是被巴州卫校护理专业录取了,家人却不同意她上卫校,而是送她去了一家手机售卖中心当了营业员。戴涛来到王莹打工的店里,进一步了解情况得知,父母认为王莹学习基础不好,不能考上护理证、能不能顺利毕业、能不能找到工作单位都不好说,不如打几年工嫁人算了。再加上王莹有兄妹3人,父母务农,家有200多亩棉花地,两个哥哥均初中肄业,早早辍学挣钱,日子过得还算富足。

“农民生活富裕,是得益于党的好政策。同一个起跑线上,输了文化,就是输了未来。”王莹学可以让孩子在接触更多精英、学到更多知识和一技之长、得到更多锻炼机会的过程中,摸索到自己真正的人生目标和未来的道路。”戴涛又与王莹父母促膝谈心。

“开始光想着孩子上学并不意味着将来打工赚更多。”“孩子其实挺懂事,是我们肤浅了。”看到王莹父母同意让王莹上学,戴涛分别联系了巴州教育局招生办和巴州卫校,进一步确定了王莹的录取事宜。

“上学才是康庄大道。”9月6日晚时分,思想转过弯来的王莹母亲专程赶到社区表达谢意。

“别让‘读书无用论’耽误了孩子。让孩子放弃学业,是因为有些人看不到‘教育改变命运’的优势。”戴涛说,这些年来,工作队依托巴州政协机关多次帮助因各种原因辍学学生圆了上学梦。(杨廷才)



### 关注教育事业

9月7日,河北省政协港澳台侨和外事委员会在石家庄市平山县三汲乡访庄学校举行河北省海外同胞慈善基金会“冀海之光”书屋揭牌、第29次助教颁奖暨“烛光计划”捐赠仪式。活动邀请书法艺术家走进课堂为学生普及书法知识,并由书法家现场示范,为师生们讲解书法种类和硬笔书法书写规范。本报记者 高新国 摄



### 特殊的“教师”

## 政协工作动态

### 福建南安市政协建言数字经济发展

本报道 近日,福建省南安市政协组织开展“加快全市数字经济发展”专题调研活动。通过实地调研,委员们建议,在完善工作机制、制定产业发展规划、加大招商引资力度、落实各项惠企政策等方面持续发力,要突出基础安全建设,高位对接“数字经济”人才,加快“大数据中心”建立,汇聚数字经济发展的强大合力,激发全市数字经济发展新活力。(王惠兵)

### 黑龙江安市政协召开城区交通建设协商会

本报道 日前,黑龙江省牡丹江市安图市政协召开城区交通建设暨市政管理协商会。会上,委员们围绕城区道路建设、交通秩序、停车场设置等方面踊跃发言,积极献策。市政府办、住建局、交通运输局等相关单位的主管负责同志,就相关做法、问题等进行了分析和回应。(胡京春)